

香港文匯報訊(記者 劉娟、胡秦玉、實習記者 李媛 黃陵報導)「辛卯(2011)年清明公祭軒轅黃帝典禮」5日在陝西橋山黃帝陵前舉行。據悉,與以往不同的是今年的祭祖活動首開海峽兩岸同時公祭軒轅黃帝,兩岸媒體聯合報道祭祖盛況先河。當天,大陸在陝西舉辦「辛卯年清明公祭軒轅黃帝典禮」,台灣在台中市舉行「中華民族海內外同胞聯合祭祖大典」。台灣中視將大陸祭祖大典製作成特別節目在島內播出,而大陸民眾也能看到台灣民眾祭祀三皇五帝的場景。

在當天公祭典禮現場,很多前來祭祀的台灣同胞紛紛表示,期望祭祖活動能把全世界的炎黃子孫凝聚在一起,共同實現中華民族的偉大復興。台灣同胞林盛中先生對本報記者表示,自己是第一次來陝西黃陵謁陵祭祖,心情很激動,很虔誠,也感覺很榮耀。他說:「我看見從世界各地前來祭拜軒轅黃帝的炎黃子孫很多,感到非常高興,這說明中國的國力增強了,國家地位提高了,我相信未來的中國會發展得更好。按照歷史發展的大趨勢,台灣和大陸兩岸必定會統一。」



■台灣同胞林盛中先生(左一)對本報記者表示,自己是第一次來黃陵謁陵祭祖,心情很激動。

兩岸首次同時報道祭祖盛況



■5日,陝西舉行辛卯年公祭軒轅黃帝典禮,圖為公祭典禮現場。



■辛卯(2011)年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省黃陵縣黃帝陵舉行,萬餘名來自海內外的中華兒女一起,祭拜中華民族的人文始祖軒轅黃帝。

四海華裔 同祭黃陵

炎黃子孫齊聚橋山 共祈華夏繁榮昌盛

香港文匯報訊(記者 劉娟、胡秦玉,實習記者 李媛 黃陵報導)天地祥,紫氣騰,四海華裔,同祭黃陵。5日上午,「辛卯(2011)年清明公祭軒轅黃帝典禮」在陝西黃帝陵縣隆重舉行,來自海內外的逾萬名華夏兒女齊聚橋山,祭拜黃帝,追念人文始祖功德,表達炎黃子孫對黃帝的敬勉之情。共同祈禱華夏繁榮昌盛,共同祝願世界和諧和平。

9時50分,陝西省常務副省長婁勤俊宣佈「辛卯年清明公祭軒轅黃帝典禮」正式開始。首先擊鼓34咚鐘鳴9響,代表着全國34個省、直轄市、自治區、特別行政區對先祖無限崇敬之情。全國人大常委會副委員長、民進中央主席嚴雋琪,中國國民黨榮譽主席吳伯雄和夫人戴美玉,陝西省委書記趙樂際、寧夏回族自治區黨委書記張毅等分別敬獻了花籃。隨後,陝西省省長趙正永飽含深情,神情莊嚴地恭讀了祭文。

融入紀念辛亥元素

在恭讀祭文之後,莊穆宏闊的樂舞告祭儀式舉行,一條黃色巨龍在軒轅殿前騰空而起,直上雲霄。今年的樂舞告祭分為《赫赫始祖》、《雲翔大德》、《龍騰盛世》三個樂章,分別頌揚軒轅黃帝的偉大功德及其開創中華農耕文明的不朽功勳,寓意中華兒女傳承先祖精神、龍騰於世、同心實現中華民族偉大復興的夙願。

據了解,今年適逢辛亥革命100周年,因此主辦方在「樂舞告祭」中特別融入了紀念辛亥革命與民族復興等元素。1937年國共兩黨共祭黃帝時毛澤東撰寫祭文的前八句呈現在今年公祭黃帝典禮「樂舞告祭」的「序禮」中,孫中山的祭文則伴隨著「樂舞告祭」飛龍升天的場面將其引向高潮。

石刻浮雕黃帝像面世

另據了解,歷經近3年精心設計製作的黃帝軒轅殿石刻浮雕黃帝像,已於2日在黃帝陵軒轅殿中心落成揭幕,並供世人瞻仰祭拜。該雕像以東漢桓帝建和元年(公元147年)建於山東的武梁祠黃帝石刻畫像為藍本,像高4.1米,寬2.92米,浮雕高10至15厘米。雕像整體造型簡潔古樸,呈現出軒轅黃帝縱觀古今、令人景仰的恢宏氣勢。

赫赫始祖,吾華肇造;胄衍祀綿,嶽峨河浩。聰明睿智,光披遐荒;建此偉業,雄立東方。

■毛澤東在為國共兩黨首次同祭黃帝陵親自撰寫的祭文中,用前八句來概括黃帝的偉業。



■中國國民黨榮譽主席吳伯雄攜夫人戴美玉出席公祭大典。香港文匯報 實習記者李媛 攝

相聚河南 尋根問祖拜軒轅

香港文匯報訊(記者 戚紅麗、實習記者 王翼璋 鄭州報導)5日,農曆三月初三上午,辛卯年黃帝故里拜祖大典在新鄭市隆重舉行。來自美國、法國、俄羅斯、香港、澳門、台灣等地的華僑華人,以及國內社會各界近萬人,齊聚祖根聖地,拜謁中華民族的始祖軒轅黃帝,共同祈禱華夏繁榮昌盛,共同祝願世界和諧和平。

本屆拜祖大典主題仍沿承「同根同祖同源,和平和睦和諧」,以及「盛世禮炮、敬獻花籃、淨手香、行施拜禮、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和」九項儀程。

大典儀式由河南省委副書記、省政協主席葉冬松致歡迎詞;由中華全國台灣同胞聯誼會會長梁國揚擔任主司儀;十屆全國人大常委會副委員長、中華炎黃文化研究會會長許嘉璐恭讀拜祖文。

黃帝故里拜祖大典自2006年升格為省級主辦以來,已成功舉辦多年,在海內外華人中產生了巨大影響。這一盛大典禮已成為炎黃子孫禮拜先祖、傳承華夏文明、增進民族感情、祈福社會和諧、促進祖國統一、共謀和平發展的盛世慶典,成為全世界華人尋根問祖、增強民族自豪感的重要平台。

萬民自發 小平故里祭偉人

據中新網5日電 5日,不少群眾自發來到四川廣安小平故里,祭奠世紀偉人。上午9時許,記者在鄧小平故里門前看到,停車場停滿了車輛,入口處排成了長隊,故里內人流如織。

上午,在鄧小平故居陳列館,穿著學生服、戴着紅領巾的少先隊員們吸引了遊客的眼球。只見他們通過參加少先隊隊旗出旗儀式、齊唱隊歌、向小平爺爺敬獻花籃、重溫入隊誓詞、做合格小平故里學生宣誓儀式。

「以前不放假,很難在清明時節出來感受清明文化。我們一家人從成都趕過來,在小平故里既可以緬懷偉人,又可以踏春放鬆,很安逸。」來自成都龍泉驛的遊客董建告訴記者。

據廣安區旅遊局負責人介紹,自4月以來,每日前來小平故里緬懷世紀偉人的絡繹不絕,以廣安市本地的群眾和返鄉民工居多。5日共接待遊客1.4萬人次,與去年同期相比,遊人增加了1,000餘人。

悼念遇難同胞 南京再延「哭牆」



■5日,南京大屠殺遇難同胞遺屬及倖存者清明祭亡靈。圖為遇難同胞遺屬在名單牆上為親人獻花。新華社

據中新網5日電 5日清明節上午,侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館的哭牆前,前來祭掃的市民絡繹不絕。初春的陽光照在青石牆上一排排新墨寫就的名字,白髮蒼蒼的南京老人唐復龍站在松柏下,向小孫子唐一鳴指點出他的曾祖父唐學鑫的名字,「每年清明節都會帶全家來祭掃父親,在我離開人世之前,要讓小孫子記住自己曾祖父的名字刻在這裡,以後就是他們每年來祭掃了。」

趕在今年的清明節當日,侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館的哭牆再次延伸了26.5米,新增遇難者名單共2,067個。據介紹,南京大屠殺遇難同胞名單自1995年建成,從最初的長43米,高3.5米,刻有南京大屠殺遇難者名單3,000個;至此次延長後,哭牆全長達69.5米,由三塊名單牆連成一體,刻上牆的南京大屠殺遇難者名單共計達10,311個。此外根據紀念館工作人員統計,還有近千個名單待進一步核實後,將刻上名單牆。

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長朱成山在延長儀式上介紹,遇難者名單的搜集整理是南京大屠殺歷史研究的重要課題,名單牆的建立就是為了要以這種方式讓人們銘記歷史,悼念遇難同胞。

三百孔子後裔 曲阜祭先祖

中新社5日電 清明節至,5日上午,來自海內外的三百餘名孔子後裔在山東曲阜孔林孔子墓前祭奠了共同的祖先——孔子,濃濃的思念表達著對這位古代思想家、教育家的尊崇。

上午9時,伴隨著竹林陣陣的嗚咽,孔氏代表來到了至聖先師孔子墓前。子孫們依次向一世主孔子深深鞠躬行禮、敬獻花籃,並誦讀祭文。之後又分別來到二世祖墓、三世祖墓、中興祖孔仁玉墓和遠代諸墓望祭之壇前,按照釋奠先祖「必豐、必潔、必誠、必敬」的禮儀要求,舉行了傳統釋奠祭祀。

曲阜的孔氏家族墓地,是目前世界上面積最大、墓葬最多和最集中的家族墓地,也是世界延時最久保存最完整的家族墓葬群。自孔子「葬魯城北泗上」,其子孫接塚而葬,兩千多年從未間斷。林內墓塚疊疊,佔地三千多畝。

據悉,目前,孔子後代有三百多萬人,至今已繁衍八十多代。其中,曲阜的孔子後裔佔曲阜人口的五分之一,近十三萬人。



■汶川公祭 5日,汶川縣2011年清明公祭活動在映秀鎮舉行。當日,近500名汶川各界幹部群眾祭奠5·12汶川地震中罹難同胞和在抗震救災中英勇犧牲的烈士。新華社

清明假期 鐵路客流創新高

中新網5日電 據鐵道部網站消息,清明小長假鐵路運輸啟動以來,客流以踏青、掃墓、探親等短途客流為主,且持續高位運行。3日,鐵路清明小長假運輸第二天,客流持續攀升達到698.5萬人,創歷年清明小長假全國鐵路旅客發送量新高。

據悉,今年鐵路小長假旅客運輸按規律提前一天啟動。2日,全國鐵路共發送旅客601.3萬人,比3月份日均增加了近150萬人;比去年同期增加66.5萬人,增幅達12.4%。3日,全國鐵路共發送旅客698.5萬人,同比增加74.3萬人,增長11.9%。從各鐵路局來看,3日,南昌、烏魯木齊鐵路局同比增幅最為顯著,分別達到39.5%和30.4%。



■清明小長假的最後一天,青島鐵路迎來返程客流高峰。新華社

珠海口岸 錄85萬客出入境

香港文匯報訊(記者 黃殿珍、張廣珍、通訊員 李少源、賈宗輝、馬文鳴 珠海報導)清明小長假三天,珠海拱北、九洲港、橫琴、灣仔四口岸錄得約85萬人次的客流出入,珠海邊檢負責人透露,拜親祭祖與港澳遊是促使客流高峰出現的主要原因。

3日至5日,水路連接香港的九洲港口岸迎來出入境客流「小高峰」。據九洲邊檢統計,三天共有約1.8萬人次出入九洲港口岸,較平日增長35%左右。該口岸的特點是,香港旅客仍「唱主角」,客流中六成左右旅客為返鄉祭祖和商務休閒的香港旅客;二是內地旅客比重上升,內地旅客佔總客流的39%,較去年大幅增長了20個百分點。

「三月三朝華山」 西嶽廟祈福賜祥



■漢皇迎賓大典成為「三月三朝華山」活動亮點。香港文匯報記者熊曉芳 攝

數十萬香客 泌陽拜盤古

據中新網5日電 4月5日,農曆三月三,是中國傳統節日清明節,也是海內外華人祭祖掃墓的日子。來自四面八方的數十萬香客雲集河南泌陽縣盤古山,自發的來祭拜始祖盤古。

據泌陽一官員介紹,盤古開天闢地創造世界的神話在當地流傳久遠。據歷史資料顯示,泌陽至少從北朝南時期就興起了盛大的拜祭活動。每年農曆三月初三的盤古廟會,有數十萬之眾從四面八方趕來,祭祀、祈福,規模之大,撼人心魄。

當日,以「同根同脈、共鑄和諧」為主題的中國。泌陽第九屆盤古文化節拜祖大典在泌陽縣盤古山北麓隆重舉行。一路走來,盤古的「印跡」隨處可見,盤古商場、盤古賓館、盤古飯店……當地百姓的崇拜之情溢於言表,「每年清明節都帶家人來給盤古燒香,我們不能忘本啊。」

拜祭廣場上,盤古山附近的山坡上人山人海,人們扶老攜幼成群結隊前來祭拜。